
 

 

Kantonsrat  
Parlamentsdienste  

Rathaus / Barfüssergasse 24 
4509 Solothurn  
Telefon 032 627 20 79  
Telefax 032 627 22 69  
pd@sk.so.ch  
www.parlament.so.ch 

I 016/2006 (PD)  

Interpellation Fraktion SP/Grüne: WoV - Zwischenbilanz (25.01.2006) 

 

Seit gut einem Jahr hat der Kanton Solothurn WoV definitiv eingeführt. Mit Beginn der Legislatur 

2005 – 2009 wurde die Mitgliederzahl des Kantonsrates von 144 auf 100 reduziert. Die Staats-

leitungsreform WoV fiel damit zusammen mit einer quantitativen Parlamentsreform. In der laufenden 

Legislatur konnten erstmals alle Elemente von WoV praktisch durchgespielt werden, einige davon 

zum ersten Mal (Legislaturplan /IAFP). Die Beurteilung, des neuen Systems fällt bei einigen 

Beteiligten kritisch aus. Es ist aus unserer Sicht deshalb angebracht, mit Blick auf Verbesserun-

gen und Optimierungen dem Rat Gelegenheit zu geben, eine Zwischenbilanz zu ziehen und die 

gemachten Erfahrungen zu diskutieren. 

 

Wir erlauben uns deshalb, folgende Fragen zu stellen: 

1. Miliztauglichkeit: Wie ist die Miliztauglichkeit von Budgetprozess und langfristiger Planung (IAFP, 

Legislaturplan) zu beurteilen, insbesondere in Bezug auf Verfahren, Instrumente, Verständlichkeit 

und Komplexität der zur Verfügung gestellten Unterlagen. Welche Optimierungen und Verbesse-

rungen bieten sich an? 

2. Zeitliche Belastung: Wie ist die zeitliche Belastung im Rahmen von Budgetprozess und langfris-

tiger Planung zu beurteilen, insbesondere unter Berücksichtigung der Arbeit in Kommissionen 

und Kommissionsausschüssen. Welche Optimierungen und Verbesserungen bieten sich an? 

3. Support durch Stabsorgane: Welche Erfahrungen können aus dem Support durch die Kantons-

rats-eigenen Stabsorgane, namentlich des Parlamentscontrollers, gemacht werden. Welche Opti-

mierungen und Verbesserungen bieten sich an? 

4. Steuerungsmöglichkeiten: Welche Erfahrungen wurden in Bezug auf die Steuerungsmöglichkeiten 

durch das Parlament gemacht? Welche Optimierungen und Verbesserungen bieten sich an? 

5. Gewaltentrennung: Wie sind die Auswirkungen des aktuell praktizierten Systems von WoV auf 

die Gewaltenteilung zu beurteilen?  

6. Verwaltungsinterne Effekte: Welche Auswirkungen hat das aktuell praktizierte System von WoV 

in Bezug auf die administrative Belastung der Verwaltung? 

 

Begründung (25.01.2006): Im Vorstosstext enthalten. 
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